

Вечерний кур.
13.03.99.

ПОЧЕМ ОПЕРА ДЛЯ НАРОДА?

Субъективные заметки музыкального обозревателя "ВК" Натальи Зимяниной

СОН ПЕРВЫЙ СТРАШНЫЙ

Хорошая у нас страна, добрень-
кая. Культуру свою очень любят.
Просто миру на удивленье. И
пресса тоже в этой любви преу-
спела, музыкальная особенно.
Правильно, ребята, вали все к четы-
рьмой матери, заколебала старуш-
ка учитель! На папан дышит, а все
в зеркало иоровит заглянуть...
Уже мы ей покажем.

Одному скромному журналисту с детским голоском в редакция, вероятно, на вид поставили дизайн. Славик, покруче что-нибудь, квантитекты! И Славик, обычно такой как зебра, навязал пакиши про Теликон-оперу — за десять ошибок от старания.

сплат. Так журналь "Нева" в 1904 году перед театром не извинился. Составлено, ведь главное — это ти-хок Славника в людях вышли неко-ие. Он, того с гляда, достигает словы золотого пера России по имену П. Критик П. — это кото-рый про Левашкину в "Коммер-сане" написал, что у нее заместо-нея конькы. Он и Ростроповича устоит внимания: тот, моя, по-обому удобному случаю в Рос-

Ясное дело, каждому на пляже хочется удержаться — и П., и Ж., и Х. не меньше, чем Гендерло нашего времени. Но журналистам труднее, конечно. Чуть в сторону — о ТВ. Я, наивная, когда-то с удовольствием смотрела передачу "Мое кино", и Алейников представлялся мне дитя первостроителей. А тут будничного момента, типа

Но что там П.И! Тут в очереди
де парочка толчется. На одного

дит, дочка любимая, другое — читатель-дурак.

А с коллегой Д. из "Культуры" — так просто подрались я на "Демоне" в Новой опере. Каюсь, я говорила, что скучна мне эта премьера. А Д. мне доказывала, какой необыкновенный спектакль. "Ой, — думала про себя, — хорошо, что я, наконец, покажу что-нибудь!" Выходит ее рецензия на "Демона" — ба-а-юшки, гаси свет! Ничего не понимаю. Ну хоть бы что-нибудь написала из того, чем при мне восторглась.

Для чего описываю я этот страшный сон, который длится наяву уже не год и не два, повергая в ужас реальный, а не выдумочный, музыкальный мир? А вот для чего. "ВК", например, давно поддерживает молодую "Геликон-оперу", я потому из первых рук знаю, что пока В. рыдает на кон-

СОН ВТОРОЙ СЛАДКИЙ

На другой день после премьеры "Мазепы" в "Геликон-опере" главный режиссер театра и постановщик этой оперы Дмитрий Бертман из Москвы уехал. Можно сказать, бросил труппу на растерзание П., Ж., Х. и пр. Но пора было начинать постановку "Русалки" Даргомыжского в таллинской "Эстонии".

Газетный разгром "Мазепы" действительно был такой, что дым валил. "Это очень дорогой мис спектакль, очень!" — писал Дмитрий Александрович из Таллина нам в редакцию, благодаря за "оборону



Вряд ли эстонцы будут широко отмечать пушкинскую годовщину, и "Русалка", конечно, претендует здесь на самое значительное юбилейное событие.

Главный режиссер «Эстонии» Незмэ Кунингас и директор театра Пауль Химма с самого начала понимали, на какой риск идут. Но главный дирижер театра Пауль Мяги уже дирижировал «Русалкой» в Уэксфорде; какая тут русофобия — Мяги «заболел» Даргомыжским, а Кунингас поддержал идею пригласить в «Эстонию» на постановку молодого московского режиссера.

— Я представил Бергману карт блаш, — говорит Незм.
— Дивно сго зияя, не раз предлагал ему ставить у меня в театре русскую классику. Причем так смело, как только можно. Так, как, мис казалось, не посмеет он ставить в России. И мис сейчас даже немногого обидно, что "Мазепа" в его "Геликоне" произвел такой шум...

“Русалку” начали репетировать в день рождения Даргомыжского — 2 февраля. А премьеру сыграли 27-го — через два дня после празднования Дня независимости Эстонии.

Надо видеть, что такое здесь
премьера! Два светильника
кивого огня встречают у входа
в театр парядную публику,
нагнувшуюся сюда, кажется, из
начала иска (основан в 1906 г.).
Длинные платя, голые спины,
зложененные дамские головки;
степенные кавалеры, так не по-
хожие на наших затюканных
московских мужчин.

Заведомо предполагалось,

помешана от горя, от того, и через двенадцать лет ее друг все еще любит покойную Наташу. Острое сочувствие героям — фирменный знак Жиссуры Бергмана, та самая счастливая зараза, которую точают его постановки.

Мельника поет Гео Майстертону под 70. Претензии никаких! Забытый ныне на русскими, знаменитый эстонский бас, народный артист ССР, показал такую культуру, такое разнообразие оттенков (и вокальных, и артистических), какого мы и не припомним. Как удалось ему воплотить полуязыческий образ Ворона, известный нам по картинкам из монографий о Пушкине, Даргомыжском и Шаляпине! Биография Тео Майсте сама по себе вписалась в спектакль. С 9 лет он, "ираг народа", был выслан (стреляли-то добрецкая!) в Сибирь, школьником работал на лесоповале. Чудом получил музыкальное образование и 40 лет назад впервые спел Мельника в Тарту, а потом исполнял ведущие басовые партии (в том числе Бориса Годунова) в Таллине.

Всегда есть если не причина, то повод поругать оркестр. Всегда вылезет какая-нибудь валторниа фальшивая. Но ис здесь и не сейчас! Оркестр под управлением Пауля Мяги совершенно не похож на московские. Звук мягкий, выразительный в оттенках, но ничуть не агрессивный. При кажущейся раскованности музыкантов — такая бережность, тщание почти музейников по отношению к музыке, казалось бы,

"селе" написал, что у нее заместо копыта. Он и Ростроповича заслуживает внимания: тот, моя, по любому удобному случаю в Россию заявляется, а Чайковского ему лучше бы вообще не играть. Всезде, получается, играть, а у нас — фи, не надо, надоел. На что Мстислав Леопольдович недавно в Самаре горько сказал: псс, я здесь, в России, последний раз; буду играть там, где меня хотят слушать и мое искусство никого не наказывает.

Но что там П.? Тут в очереди еще парочка толчится. Из одного главный редактор газеты, где он еще недавно упорно работал, жаловался: Господи, он у нас балет от оперы не отличает! (Зачем, спрашивается, держал такого?) Фамилия этого журналиста на букву Ж. А фамилия второго — вы просто не поверите! — на букву Х. Ох, как ругал этот Х. недавно в "Независимой газете" последнюю премьеру Большого — все же не плохого "Опричника"! А кому хвалит? Изволите. Вот, в "Музикальной жизни" (№ 7/1997), например, написал Генделем папкой современной эстрады... кого бы вы думали? Игоря Крутоого. Я не плачу. В том интервью Х. спрашивала Генделя нашего, г-на Крутоого: "Сколько стоит сегодня популярная песня? Например, "Любовь, похожая на сон"?" — "Удивляю, что до пяти тысяч долларов. Потихонечку мы приближаемся к западным меркам", — отвечает Гендель.

Догадываюсь, что и сам Х. в понятном смысле тоже приближается к западным меркам. И ведь недурно устроился. Кто же сейчас "Музикальную жизнь" читает? А то век ис отмазался. С другой стороны, у г-на Крутоого теперь в обиходе мнение извесного своей строгостью оперного критика, высказанные именно что в узко профессиональном журнале, что для г-на Крутоого чрезвычайноично.

По особенню ошеломительным кажется мне выражение В., тонкого знатока классической музыки, обладательницы абсолютного слуха, хорошего вкуса и известного имени. Позволю себе

"Музикальной жизни". Алла Борисовна в мини, в ковбойских сапогах и шляпе. Не забудьте размазать слезы по щекам.

Ясное дело, каждому на плаву хочется удержаться — и П., и Ж., и Х. не меньше, чем Генделю нашего времени. Но журналистам труднее, конечно. Чуть в сторону — о ТВ. Я, например, когда-то с удовольствием смотрела передачу "Мос кино", и Алейников представлялся мне лите перестройки. А тут включила памедии ящики — батюшки-сестры, а он певицу Натали раскручивает, ту, над которой и посмеято смеется: да ей даже до Пугачевой — как Крутою до Рихтера... Или была такая передача "Те Кто". Вели ее Анастасия Соловьевна и Петр Фалеев, симпатичные, интеллигентные, вроде гимназистов, с хорошей, редкой на ТВ грамотной речью. Герои их жизни кругло перекопали: про Мадонну вешают, про Ларри Флинта, про лесбиянок, в общем, байду всякую; самим, помиму, стыдно. А на плаву-то как удержаться?

Вот и о серьезной музыке сейчас материалы трудно идут, а жить-то надо. Что-нибудь прикольное приходится писать. Брамо-Шуберт сейчас как-то па отлет; Шинкель вдоль и поперек отыграли; Ростропович, знаете ли, присялся со своими Чайковскими и Шостаковичами; да и Башмет, честно говоря, засиделся что-то в России. А вот и Спиваков: как пишет — все помои хлебает. Я раз прочла рецензию на концерт "Виртуозов" в "Московском комсомольце", и думаю: может, их два, концерта-то, было? И мы с моей коллегой К. из лихой комсомольской газеты на разные берега? Так вроде бы виделись... А в "Геликон-оперу" К. все свою дочку 12-летнюю водит. Я говорю, зачем вы дочеке вкус портите? Вы же такое про "Геликон" пишете, что, по-ващему, сюда приличному человеку вроде как ни погоди... "Интересно сидят", — лукаво улыбнулась коллега. Вот бы и написала: ой, плохо, плохо в "Геликоне", только вот дочки моей здесь, очень интересно. Но нет, не пишет отчего-то. Одно дело, выхо-



"Геликона". — Как Самозванец в Литву, смылся я в Эстонию: "Русалка" второй раз меня убаюкивает..."

Полтора года назад он ставил ее на Уэксфордском фестивале в Ирландии. До Уэксфорда было далеко. А Таллин... Можно уговорить себя, что по-прежнему почти рядом.

Хотя надо ли объяснять, что русского человека Эстония никак особенно не манит. Но как же снова (после путешествия на премьеру в Самару) хотелось уехать с московского пятака, из столичной "курилки", где сбились в зудящую стайку и П., и Ж., и Х., их жены и подружки, тихий Славик, а также некоторые до недавнего времени беззлобные, в теперь оживившиеся старушки, заметками которых изредка затыкают аварийную дырку на газетной полосе.

Вторая причина — привлекала очередная сенсация. На сцене "Эстонии" впервые за десять лет — русская опера.

Даргомыжского — 2 февраля. А премьера сыграла 27-го — через два дня после празднования Дня независимости Эстонии.

Надо видеть, что такое здесь премьера! Два светильника живого огня встречают у входа в театр нарядную публику, шагнувшую сюда, кажется, из начала века (основан в 1906 г.). Длинные платья, голые спины, уложенные дамские головки; степенные какалсы, так не похожие на наших затюканых московских мужчин.

Заведомо предполагалось, что зрители в Эстонии не самые горячие, да и "Русалка" — это вам не "Кармен" и не Оффенбах. Все оказалось не так. Зал на этой не самой захватывающей опере сидел как под гипнозом, а занавес в конце открывали раз семь. И я сейчас все должна хвалить — потому что ругать нечего. И вот так я попадаю в тот самый капкан, о котором писала в первой части. У меня очень мало слов для того, что действительно надо видеть своими глазами, а слова нужны хорошие. Зуд же критиковавшие мне и самой хорошо знаком.

Можно было бы наворчать, что Наташа (Надя Курен) слишком толста. Но какой голос, какая трогательность, как сыграли роль, в колце концов! В началье спектакля это деревенская простушка кровь с молоком, и, для того, чтобы снять с актрисы комплекс, режиссер попросил вручить ей булку, которую она беспрестанно жует в разговорах с отцом. Смешно, но бытовая подлинность диалогов, за которую так боролся Даргомыжский, почти осаждена. А в конце спектакля — Наташа уже стальной монстр, победительно увлекающий на дно давно желанную жергву.

Можно было бы написать, что здесь странная княгиня (Рийна Айренне, единственное лицо в Эстонии!), и ей ничего нечего от знакомого классического либретто ("Княгиня грустит о недавних беззаботных днях"). Она по-шекспировски

в том числе Бориса Годунова) в Таллине.

Всегда есть если не причина, то повод поругать оркестр. Всегда вылезает какая-нибудь валторна фальшивая. Но не здесь и не сейчас! Оркестр под управлением Пауля Мяги совершенно не похож на московские. Звук мягкий, выразительный, в оттенках, но ничуть не агрессивный. При кажущейся роскошности музыкантов — такая бережность, тщание почти музейчиков по отношению к музыке, казалось бы, навсегда отвергнутого эстонцами русского композитора Даргомыжского. Кстати, ее не всякую минуту назовешь писдиром — а на какой пьедестал она здесь возведен!

Ничто в спектакле Бертмана не показалось на этот раз ни студийным, ни экспериментальным: фундаментальные устои знаменитого академического театра удачно мишируют то, что московская критика расценивает как провокацию и жалюзии выискирься. Старомодная скучноватая опера оказалась современейшим зрелищем, а зал был охвачен острым соперничеством. Это очень разные вещи. Зрелищем восхищаешься громко. А чувство хочется пережить в одиночку — не размазать, но смахнуть слезу втайне от соседа.

...Какое все другое. Какая другая страна. Но пора и в свою. Своя страна — это Москва. Это кошмар, где нет и не будет такой "Русалки", потому что, предполагаю, очень противно работать вопреки постороннему "бу-бу-бу", "фи!" и "улюлю" критики, которая и не производитель (хотя и сильно персоценивает свои опусы), и не потребитель (в свое удовольствие воспринимать уженичего не способна). А бесцеремонность обслуживающей (в конечном счете) профессии всегда изличала общество нездоровое. Где многим — в том числе и журналистам — еще только предстоит искать свое полезное место.